

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Ștefan Văcărescu 27.
Abonamentul în exemplare: 9 lei pe an, 3 lei pe semestrul.
Prețurile de vânzare și distribuție în afară de țară.

Consolidarea malurilor din orașul Constanța

Una din cele mai arzătoare chestiuni, ce au preocupat în trecut și preocupă în prezent administrația comunală din Constanța, a fost și este consolidarea malurilor, ce au de la un secol și jumătate pe porțiunea dela Hotel Carol (Căminul Militar) până spre Tăbăcării.

În trecut au fost mai multe maluri, sau produs serpii de teren destul de importante mai cu osebire la biserica greco-catolică din fața de spitalul militar. În decursul anilor, străzi întregi cu imobilele aflate pe ele s'au prăbușit în mare, astfel ca numele Căminului 1, Căminului 2, Gloria și altele să dispără sub valeri.

În prezent, surprizele, crăpăturile și înecările de terenuri continui, — chiar în vara secolui curent au avut loc câteva desprinderi de pământ în dreptul vilei Loghin, a imobilei cu No. 14 din B-dul Principesa Elena, Căminul și Fieroa.

Prăbușirile sunt provocate de apele provenite din ploaie, care gâsindu-și drumul în pătura de argilă, se scurg în mare sub formă de pârâie.

Primele studii și proiecte de apărare și consolidare malurilor au început în anul 1903, sub direcție d-lor ingineri Salgoy și Zahariade, însă din lipsă de fonduri lucrările nu s'au putut executa.

După trecerea de aproape 10 ani, s'a putut încheia un contract cu antrepriza Lescovar-Grigorescu, când s'a pus baza primelor lucrări, ale căror urme se mai văd și astăzi. Survenind războiul din 1915, lucrările au încetat cu de-a-îmbrie.

Anul acesta administrația comunală, fie alarmată de pericolul de surpărări, fie că fondurile din taxele de petrol au sporit bugetul, s'a gândit și la apărarea părții orașului amenințată de prăbușiri, reușind după scurgerea a-tător ani, chestiunea arzătoare a consolidării malurilor. În scopul urmării s'a adresat din nou d-lui inginer Zahariade, care a trebuit să întocmească noui studii și planuri, de oarec cele vechi nu s'au mai găsit, fiind pierdute.

Lucrările de executare prevăd: un zid de apărare, se va construi la baza (înmulii), prelungindu-se cel actual dela Casino și care se va continua până în dreptul străzii Eroilor; consolidarea propriu zisă a malurilor; captarea apelor subterane, ce pătrund pe sub maluri și care formează în unele locuri băltoace vâzle și devărate focare de lăntări, precum și crearea de plaie artificiale.

Cea mai importantă chestiune pentru reușita lucrărilor de consolidare este captarea apelor, ce se scurg în mare, provenite din infiltrații.

Această operațiune se va face prin un colector ovoidal, vizitabil și prevăzut cu poșeri de revizie din loc în loc. De la fiecare poșă va pleca un tab colector, care s'ajunge să corespundă la câte o gură de ventilație, fixate pe trotuar lângă soclul clădirilor; punctul colectorului se va scobori până în terenul impermeabil sub strati aquifer. Lucrările de captare se vor ține la o distanță potrivită de creșta malului, în așa fel în cât între ele

și mal să se exprindă un masiv ascut destul de larg.

S'a stabilit că operațiunile de captare să începă de la hotelul C. F. R. la nord de str. Traian, oprindu-se la întretăierea b-dului Independenței cu celea Producătorilor, de oarec dela această limită spre nord terenul fiind înclinat spre Mamaia, apele subterane nu se mai pot scurge spre mal. Proiectul mai prevede pe calea Producătorilor un canal de scurgere apelor prin Anadolchilor la localitatea Tăbăcării. Prin acest sistem, apele ce se infiltrază în straturile argiloase și baza de stâncă, vor fi culese și șiruite spre mare și de la sine va pune capăt prăbușirilor.

Chestiunea plaie artificiale a preocupat înaltădoamna pe edilul orașului, de oarec din lipsă unor astle de plajă potrivit de întinse, cu acces la mare și la fondele malurilor, Constanța a pierdut foarte mult ca stațiune de mare și climatică, mai cu seamă de când s'au deschis alte localități învecinate ca: Eforia, Carmen-Sylva și Mangalia.

Plaja dela Mamaia nu poate satisface nevoile populației cu mijloace mai rastrânse, fiind prea depărtată de oraș, au rămânând mai mult o plajă de lux.

Pentru a se veni în ajutorul populației, proiectul prevede executarea dincolo de zidurile de apărare, formarea a trei diguri perpendiculare, în lungime de aproximativ 300 metri, orientate în așa fel ca să prindă nisipurile de valuri și ridicate de vânturi, după cum s'a făcut și la Mangalia. Aceste diguri se vor construi în dreptul hotelului Carol, la biserica greco-catolică și situat în dreptul străzii Eroilor. Ideea a fost deja experimentată prin un mic golf executat de vâlcășii antreprizei Lescovar-Grigorescu lângă biserica greco-catolică, unde s'a format o întinșură de nisip, care, în prezent, servește ca plajă pentru băi.

Afară de aceste diguri în proiect, în vara acestui anului, cu mijloace pușe de Primărie, s'a început deja construirea digului mare în dreptul băilor Morți pentru apărarea malurilor, realizându-se până acum circa 120 metri.

În definitiv, aspectul orașului Constanța, după terminarea lucrărilor, va prezenta una din cele mai frumoase priveliști spre partea de nord-est, cu pentole, ce se vor coborâ din creșta malurilor până la mare; între cât terenul câștigat va permite crearea de noi străzi, iar clădirile ce se vor construi, vor delecta ochii unui privitor din largul mării, zăbindu-le așezate în armonia printre pomi și brazde.

Cele trei plaie artificiale ce se vor întinde dela hotel Carol până la Mamaia, vor fi legate între ele prin o șosea asfaltată, prezentând una din cele mai frumoase prămburii pe malul mării.

Costul lucrărilor propriu zis după dăvize, se va urca la 450 milioane lei, la cari se mai adaugă încă circa 60 milioane lei, ca casare pentru deschișteri de străzi noi, pavarea, iluminatul, distribuția apei, canalizarea, amenajarea parcului pe noua piațușă etc.

Cunoștință fiind seriozitatea, competența și destoinicia d-lui inginer inspector general P. Zahariade (Continuare în pag. 2-a)

Intrunirea Sfatului Negustoresc din Constanța

Comitetul de direcție al Sfatului Negustoresc s'a întrunit această săptămână d-lui Ștefan. Au participat la sedința d-nii Const. N. Sarry, Francisc Saraceti, Virgil Nicolau, D. Corbăneanu, George Andrei, Ion Tudor, D. Băzărnescu, P. Georgeșcu, Neagu Gavrilăscu, I. Fanegea, C. Vasilescu, I. Bulgăreanu, Petre Bărcănescu și alții.

La deschiderea sedinței, a prezidat Gh. Ștefan a citit o scrisoare prin care d. Cap. N. Ștefan prezidatele Camerei de Comerț se scuză de a nu putea participa la sedința din această săptămână de comitetul. Sfatului nu numai în ce privește hotărârile ce se vor lua dar și cu privire la alegerea d-lui Const. N. Sarry, ca președinte al comitetului celor trei decenii de activitate zărilor și industriale.

D-l Ștefan a făcut apoi o referință la legătura cu discuțiile ce au avut loc în Comitetul Sfatului Negustoresc din Capitală, în chestia modificării legii de organizare a Camerei de comerț. D-l Ștefan a protestat împotriva alegătorilor pe liste și a cerut să se intervină a se face alegeri pe persoane. În numele comercianților din Constanța, d. Ștefan a mai prezentat împotriva creării unei cote adiționale la favoarea Uniunii Comerciantilor de Comerț și a fost de acord cu principiul federalizării Camerei de comerț regionale.

Întind în considerare chestiunea de funcționare ale stațiunii centrale a aerobal a se acorda o subvenție de 5000 lei sub formă de cotă statutară.

Campania de extindere a curentului electric

În chestiunea conflictuală dintre comercianții și Societatea Comunală de electricitate, d. Ștefan s'ade în cunoștință că, în urma raportului prezentat municipiului de către d. prof. N. Negulescu, se pare că acest litigiu s-ar putea rezolva așa cum dictează interesele consumatorilor.

Întind în considerare faptul că în sedința pe care Consiliul municipal o va avea Sâmbătă, d-l Ștefan se va dezbate chestia iluminatului, a propus și comitetul a propus să se redacteze un memoriu din partea comercianților în scopul elenirii curentului electric, memoriu care se va înaintea tuturor consilierilor municipali. D-l Bulgăreanu a propus ca pe lângă acest memoriu, întreg Comitetul Sfatului să participe în această sedință a Consiliului municipal, propunere care se aprobă.

D-l Ștefan a propus și comitetul a aprobat ca alături direct cât și prin intermediul Camerei de comerț să se intervină în calea ferată în scopul acordării unei reduceri de 50 la sută în timpul sărbătorilor de țară.

S'a aprobat apoi — după propunerea d-lui Neagu Gavrilăscu — să se organizeze de sărbători un concurs de vitrine.

D-l Fr. Sachetti a discutat chestiunea noului impozit ce se preconizează în vederea înzestrării armatei. Pentru a nu se comite greșeli ca în trecut și pentru a nu se împovăra prea mult bugetele negustorilor, d. Sachetti a propus a se studia chestiunea și a se face propuneri pentru dizarea acestui impozit, ca el să nu fie prea împovăraător pentru comerț și industrie.

Cel „de sus” — a adăugat d. Sarry — nu plătește și țărani se bucură de anumite menajamente, astfel că greul impozitelor rămâne tot în sarcina clasei de mijloc, în genere comerțul și industria.

Propunerea d-lui Sachetti s'a luat în considerare, stabilindu-se că omenii nu puată în posesiune acestui impozit, dar el să fie suportabil și să atingă toate clasele sociale.

În legătură cu acest d. I. Fanegea a subliniat faptul că la Impozitul de înzestrare în orașul Constanța s'a subscris circa 50 milioane lei, ceea ce face cinstă populației orașului și comercianților cari și cu acest preț au dovedit patriotismul lor, pe când alte județe mai bogate nu au fost în măsură să facă acest lucru.

Ultimul a luat cuvântul d. G. Ștefan, care a propus și scutirea a se da o expă în cinstă d-lui Const. N. Sarry, cu prilejul jubileului de 30 de ani de activitate zărilor și industriale pusă în slujba spărării intereselor dobrogene.

Era să se usuce de tot!

Uscătoria de porumb a d-lui Munteanu, situată în str. Avram Iancu, era cât pe aci să ardă ori să se arde numai grație intervenției pompierilor sosiți la timp.

Colac peste... pupază!

Va trebui să se aibă răbdare. Căci stăbătoarea a fost prinsă o ciocă de țigă, care fusese un colac de giamb, din port.

Surprinsă de poză în oraș și văzând-o la goasă, „ciocă” care se numește Gh. Tarcitu, a căzut jos cu colacul peste ea.

Tarcitu, dus la poliție, a recunoscut că mai avea un tovarăș, că un alt sac în spinare. Acesta însă a reușit să „zboare”.

— „Și ce avea ciocă stăbătoarea?” — întrebă comiserul.

— Hai, nu știu d-lă? Aiți găsi că, într'altă țară!

Un nou Cerber

Se știe de Cerberul, care păzește puntea isdului.

S'a zvit și la Constanța un cerber, care păzește la puntea ce duce dela gară în port.

Astăzi se a oprit pe mecanicii Pănu Gheorghe și Dumitru Nicolae, cerându-le „banul de trecere”.

La jupelale acestora, a sosit șeful de secție Munteanu și cu toți au pus mâna pe cerber, care se numește Alie Șerban.

S'a necat la mal

Soldatul Constantin Popescu, originar din Gărceni (Vaslui) condamnat la 4 luni închisoare pentru părăsire de post, reușise să se strecoare până la portul nostru, cu intențiunea și oțd'idea de a se îmbarca pe un vas și a scăpa de urmărire.

S'a întâmplat însă bietului ca țigănelul s'a loacat taman la mal! Căci aci a fost prins de comiserul Pavlovi și trimis la grădă.

Nici mori nu-l lasă o pace!

Un glameț de prost gust a denunțat Parchetului că defunctul comerciant Const. Ionescu, de pe Balavardul Ferdinand, s'ar fi murit de moarte naturală, ci otrăvit de ciucă, care-l vâna moștenirea.

Dăzdrogal după două luni, s'a dovedit că dăcasul se datoră unor selecțiuni ale inimii și ale icatului.

S. P. A. există!

Dar S. P. O.?

Navigatorul Gheorghe Ghiță, membru probabil al Societății pentru protecția animalelor, revoltat de felul cum călătorii Dumitru Neagu Moșoi și Costică Drăgan maltratau un cal, a crezut de a se datorie să intervină.

Înmulii, revoltat în rădăle de intervenția nepotului, au lăsat calul și au tăbărit pe Gheorghe Ghiță, de l-au stălcit în bălăie.

U-am totădit ori pe numitul creștând sediu S. P. O. (și Societății pentru protecția animalelor).

Oamenii fiscului

nu înseamnă numai impozite

D. Gheorghe Națescu, controlor pe lângă administrația financiară Constanța, dăcându-se la conștințabilul lordache A bu din com. Neagu Vodă spre a cere plata unei dări, a scăpat de bălăie numai grație intervenției receptorului și a agentului.

Dacă aceștia sunt mai teri de căi controlorii, de ce mai cer asistența superiorului lor?

Regimul proprietății coloniștilor

La Oficiul Național al Colonizațiilor, se lucrează în întrecimirea unui proiect de lege referitor la regimul juridic al proprietăților și gospodăriilor coloniștilor din întreaga țară.

Pe când și stălpii!

S'a furat sârmana de armă a telefonului de pe rețeaua Constanța-Hârșova, pe poștășilor km. 38.60.

Judecarii nu și-au uitat datoria: au început cercetările!

Informațiuni

În vederea sărbătorii sârăcilor, Casa Regală a trimis Primăriei Municipiului Constanța o sumă de 5000 lei.

Din acest fond, primăria va împărți cu prilejul sărbătorilor de Crăciun ajutoare familiilor lipsite de mijloace.

La sedința Asociației în onorariilor municipiului Constanța, în sala de festivități a Primăriei, va avea loc Sâmbătă după amiază o conferință. Va vorbi d. Gh. Filip șeful serviciului bunurilor municipale, despre „Conștințabilitatea dublă în administrațiile publice”.

La sedința partidului „Uniunea Agrară” din localitate a avut loc întrunirea a tinereții acestei organizații. În urma discuțiilor următoare, s'a înființat Cercul tinereții Uniunii agrare sub patronajul d-lui I. C. Teodorescu Valchi, decanul baroului. Cu conducerea acestui Cerc a fost desemnat un comitet compus din D. V. Voicu, prezidinte, avocat Ion Ceaușu, secretar și membrii Paul Grigoriev, Mihail Constantinovici și Nicolae Nenov.

Doamna VICTORIA ȘTEFĂU a deschis și în anul acesta, la locuința d-sale din strada Alexandru cel Bun No. 37, o mică expoziție de covoare românești.

Cercetarea producătorilor care ies din atelierul și mâiniile d-nei Ștefu constituie o adevărată satisfacție sufletească, chiar dacă te mărginești numai a le privi.

Expoziția e zilnic deschisă dela orele 9 la 13 și dela 15 la 19.

Pierzându-se racornicele No. 662 și 663 din Septembrie 1925 ale Casieriei Primăriei Municipiului Constanța, prima pe numele Nicolae Manolescu în valoare de 5.400 lei, secunda pe numele Felicia N. Manolescu, în valoare de lei 5.400 — ambele reprezentând plata ratelor anuale ale două locuri cumpărate dela Primărie pe plaja Mamaia, se declară nule în orice mână și ar găs.

N. Manolescu și Felicia N. Manolescu

La ceai, cafea, aperitive, NUMAI Coniac și Rom

Standard

riade, autorizat cu executarea mof-
tor lucrării, avem garanția nea mai
sigură că orășel Constanța, va
avea una din cele mai frumoase
ce stațiuni balneare și climatice
din Europa.

Întâlnim înseși numai desiderata
teful ce, adică comunală să gă-
sească cât mai curând fondurile
necesare pentru începerea lucră-
rilor, cari de altfel vor dura cel
puțin cinci ani.

GEORGE PAPPA

Cheștera Poliției Constanța
Biroul de Proceduri și executării
No. 26800 din 12 Dec. 1934

Publicațiune de Vânzare

Având în vedere adresa No
29082, 1934 a judecătoriai urbane
Constanța și pe baza procesului
verbal de sechestru din 17 No-
embrie 1934.

Sa aduca la cunoștința gene-
rală că în ziua de 29 Decembrie
1934 orșel Constanța va vinde
prin licitație publică în piața Ca-
rol averea mobilă a debitorului
V. Ișigiu din Constanța și anu-
me: trei covoare de lână 3/2
m., diferite culori; un covor 3/4
m. idem; un șifonier gîlbui cu
2 uși, oglindă mare și 2 saltare;
două dișane cu arcuri; două sal-
tele cu lână și una toaletă ovală.

Pentru sumele ce dărește
d lui Ing. Răder din Constanța
Doritorii a lua parte la licitație,
vor fi însoțiți de garanția cuve-
nita, vânzarea se va face cu bani
gata complecți, taxele fiscale priv-
vind pe câmpător.

Comisar, Casar Simionis

Târgul cerealelor

soșite și vîndute la oborul Con-
stanța, în ziua de 13 Dec. 1934

Cerețe	Preț pe % kgr
8 Orz	245-260
5 Ovaz	250-275
104 Porumb	175-193
1 Pău	105-130
6 Pău de orz	30-70
26 „ „ dughie	130-160
5 Lărnă	10-60

Dr. OSMAN IBRAHIM

Specialist în Boli de O. hî
Str. General Lahovary 11
colț cu Str. Ștefan cel Mare
CONSTANȚA
Intrarea prin Curte
Consult. țianî:
Dimineața dala ora 8 la 12
După masă dala 2^o la 7 seors

Sanatoriul

„CARITATEA“
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
(în curtea Bisericii Germane)
Sanatoriu modern pentru
chirargie — Boli interne, —
Maternitate, — Ginecologie
— Radiologie și diverse tra-
tamente cu electricitate.
Consult.: 8-12 a.m. 2-7 p.m.
Telefon 42/5

Attești DOBROGEA JUNA

Cabinet Dentar
C. CARABATACHE

Extracțiuni fără dureri
Laborator special Dentar
Se execută cu garanție sis-
temele cele mai moderne.
B. del Ferdinand No. 16, a-
lătari de școala Primării No 1

Doctor
I. W. SCHIMBERSKY
specialistă
în
Dentistica
și
„Cosmetica Medicală“
Strada Carol No. 99

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără dureri
Denturi fixe în aur
(American Bridg)
CONSTANȚA
Str. Flevnei 1
Telefon 65/7

De vânzare în Constanța,
bulevardul Ferdinand, lotul No. 2
ceroul 219, în suprafață de 426
m. p. având isțada de 20 m. l.
Amatori să pot adresa dui
Eliza Dr. Jintz, Constanța str.
Griviței No. 29.

VĂȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în
Colectura Principală
P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.060.000 pe Lozul No. 3555!
CUMPARAȚI-VA deci din timp lozurile
CLASEI a II-a
a noiei loterii, mult mai bogată în
câștiguri ca loterile anterioare
numai dela norocoasa colectură
P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA
TRAGEREA CL. II-a LA 15 DEC. 1934

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Copii
boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blooragia, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai
uni metode
Strada Rebovași No. 20
colț cu Strada Ion Lahovary
Consult. 8-1 și 4-8
Telefon 445

Doctor-Dentistă
S. HORNBEIN
(Pisarevici)
Lucrări Dentare moderne
— Str. CAROL 82 —
Deasupra Droguerei
Papiasovs
Consult.: 9-12; 3-7
Pentru funcționari ore speciale.

Doctor
B. TATARSKY
Specializat în Berlin
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE
NAS, GAT ȘI URECHI
BOLI DE BRONȘI
și ESOPAG, STRICTURI ȘI
DELATAȚIEI ESOPAGULUI
(Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radio-
grafie și Radioscopie, Raze
ultraviolete diatermie
Consult.: 8-12 dim. — 1 / d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Casei alui
Telefon 711

LECȚII DE LIMBA FRAN-
CEZĂ, în condițiuni foarte a-
ventajoase, predă doamnă,
str. Dim. Sturza No. 39

Cel mai nou tip Se-
perraflex din seria de
aparate Orion, este

ORION 303
cu 3-2 lampi



Recepționează prinde scort,
lung și înaltă intensitate
cu plăcut lectat, cu tablou optic
de statul, cu regulator con-
tinuu de unde. O casetă cu
manetă controlă complectă
aceste însuși ale aparatului.

ORION 303

Etanșări de Ferestre și Uși
prin sistemul cu garanții ometice
Patent „HERMETIC“
eficace contra: Ploii, Curentului,
Frigului, Găzilor, Prafului, Fu-
mului, Zgomotului, etc. Este hi-
gienic, Elegant, Durabil.
Se adaptează la orice timp și fiind invizibil. Confort și mare
economie de combustibil. Sistemul se poate aplica în orice
parte, cuprinzând întregul măriri băntuit de vânturi.
Pentru comenzi Repr. G. BALIF, Str. Smârdin 7, Constanța



Vă corițoși săduron
PRIN CHERELARII
RODENSTOK
Depezi de
Fabrică
La Magazini
de Bijuterie
ERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Poștei)



Doctor
L. SOLOMON
Specializat în Paris
Stomac în m. Pământ.
Raze (X) Röntgen
Notul tratament cu
Unde Ultra Scorte.
Strada Carol No. 91
(Colț cu Ștefan cel Mare)

Dr. KARL ROTH
dela Facultatea de Me-
dicină din VIENA
Boli interne și de Copii
Str. Carol 24
Consult.: 10-12; 4-8

Poldi Nacht Fiul
IMPORT-EXPORT
CONSTANȚA
Str. V. Alexandri, 10
Telefon 2 11

SE CAUTA pînă și o ca-
mără între str. Mungăuși și Gvidiu
pentru depozit de vinuri. Adre-
sați C. Negri 19

Mare ocazie se vinde, în
mod excep-
țional, un teren din Constanța, str.
Carageale 30, în suprafață de 1300
m. p., cu construcția de pe al
costa fabrică de sticlă și oglinzi)
A se adresa proprietarului Bere-
zovky chiar acolo.

La tipografia zia-
rului nostru se caută
spre imediată nega-
jare, o bună puitoare
la mașini plane.

DE VANZARE un imobîl
compus din 2 camere, sală,
bucătărie, grăd. fântână, gră-
dina cu pomi fructiferi, teren
1000 m. p. A se adresa: Car-
tiar Vîlcă Noî.

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colecturei „BOGOSIAN“, -Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei II-a la 15 Decembrie 1934.

Prețul Lozurilor:

1/4 loz	1/2 loz	3/4 loz	1/1 loz
lei 200	lei 400	lei 600	lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.